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Milano, 10 marzo 2023

OGGETTO: Versamento della tassa di concessione governativa per la numerazione e la bollatura di 
libri e registri

Con la presente Vi ricordiamo che entro il prossimo il 16 marzo 2023 dovrà essere effettuato il versamento 
della tassa di concessione governativa1 per la numerazione e la bollatura2 di libri e registri, dovuta dalle 
società di capitali con riferimento all’anno in corso.

L’adempimento in oggetto riguarda le società di capitali (società per azioni, in accomandita per azioni 
e a responsabilità limitata3) e tutti gli altri enti dotati di capitale o fondo di dotazione aventi per oggetto 
esclusivo o principale l’esercizio di attività commerciali4. 

Gli importi della tassa non sono stati modificati per l’anno 2023 e, pertanto, restano pari a: 
•	 Euro 309,87 per le società con capitale o fondo di dotazione inferiore o uguale a Euro 516.456,90; 
•	 Euro 516,46 per le società con capitale o fondo di dotazione superiore a Euro 516.456,90.

Si deve far riferimento all’entità del capitale sociale o del fondo di dotazione risultante alla data del 1° 
gennaio 2023; pertanto, non si deve tener conto di eventuali variazioni del capitale o del fondo di dotazione 
aventi effetto successivamente a tale data.

L’importo dovuto deve essere versato utilizzando il Modello F245; a tal fine, deve essere compilata la Sezione 

1 Cfr. art. 23, Nota 3, della Tariffa allegata al D.P.R. del 26 ottobre 1972, n. 641.	
2 Si ricorda che a seguito delle semplificazioni, introdotte dalla Legge del 18 ottobre 2001, n. 383, sono stati aboliti gli obblighi di vidimazione e di bollatura 
delle scritture contabili (libro giornale, libro inventari, altri libri e registri richiesti dalla normativa tributaria in materia di imposte dirette e di imposta sul valore 

aggiunto).	
3 L’adempimento deve essere effettuato anche dalle società in liquidazione o sottoposte a procedure concorsuali, sempre che permanga l’obbligo della tenuta 

di libri numerati e bollati nei modi previsti dal Codice Civile	.
4 Cfr. Risoluzione Ministeriale del 27 maggio 1996, n. 90. Come si legge nella Risoluzione, poiché la relativa norma istitutiva commisura la tassa oltre che 
al capitale anche al fondo di dotazione, “per dare un significato anche a quest’ultima citazione è necessario intendere che, oltre alle società di capitali espli-
citamente previste, anche tutti gli altri enti dotati di capitale o fondo di dotazione aventi per oggetto esclusivo o principale l’esercizio di attività commerciali 
rientrano nella fattispecie prevista dalla norma in discorso”.	
5 Per le società costituite successivamente al 1° gennaio 2023 e che si trovano nel primo anno di attività, la tassa deve essere corrisposta mediante versa-
mento sul c/c postale n. 6007 intestato a “Agenzia delle Entrate - centro operativo di Pescara” indicando come causale “Bollatura numerazione libri sociali”, 
prima della presentazione della dichiarazione di inizio attività ai fini IVA, su cui vanno riportati gli estremi del versamento.	
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“Erario”, indicando 7085 nella colonna “codice tributo” e 2023 nella colonna “periodo di riferimento”.

L’importo dovuto può essere anche compensato con eventuali crediti disponibili, relativi ad altre imposte 
o contributi previdenziali, ai sensi dell’art. 17 del D.Lgs. n. 241/1997.

L’omesso versamento della tassa annuale è punito con la sanzione amministrativa dal 100% al 200% della 
tassa medesima e, in ogni caso, non inferiore a Euro 1036.

6 L’omesso, insufficiente o tardivo versamento della tassa annuale può essere regolarizzato ricorrendo all’istituto del ravvedimento operoso, di cui all’art. 13 

del D.Lgs. del 18 dicembre 1997 n. 472.	
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